
 
 
 

«ΟΥΔΕΝ ΚΑΚΟΝ, ΑΜΙΓΕΣ ΚΑΛΟΥ …»  
 

(γνωστή ρήση των Στωικών Φιλοσόφων που πίστευαν στον συμπαντικό νόμο της Λογικής). 
 
 

του Σταύρου Λ. Παπαγερμανού* 
 

Μια επίκαιρη ρήση με αναφορά σε πολλά σημερινά κοινωνικά πεδία. 

Ακόμη και στα «παίγνια»… Όλοι γνωρίζουν ότι στην Ελλάδα μέχρι τον Αύγουστο 

του 2011 απαγορευόταν η διενέργεια οποιουδήποτε παιγνίου, ανεξαρτήτως του 

χαρακτήρα του ως τυχερού ή ψυχαγωγικού, εξαιτίας του περίφημου Ν. 

3037/2002 «περί απαγόρευσης παιγνίων», ο οποίος της στέρησε κατ’ αρχήν 

έσοδα από τη φορολόγησή τους για εννέα ολόκληρα χρόνια! Δεν ήταν μόνον 

αυτό όμως: γι’ αυτή την απόλυτη απαγόρευση καταδικάστηκε από το Δικαστήριο 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και υποχρεώθηκε στην καταβολή ενός καθόλου 

ευκαταφρόνητου, ιδίως σε εποχές πρωτοφανούς οικονομικής κρίσης, προστίμου 

(εφάπαξ και ημερήσιου), το οποίο καταβάλλει ακόμη και σήμερα!  

 

Μετά από μεγάλη πίεση της Ε.Ε. και αφού έγινε αντιληπτό ότι τελικά ο 

νόμος δημιούργησε ανομία, επιχείρησε καθυστερημένα -ως είθισται δυστυχώς 

εξαιτίας των χαρακτηριστικών της δημόσια διοίκησης- να τον τροποποιήσει. Δύο 

απόπειρες όμως έπεσαν στο (ευρωπαϊκό) κενό: λάθος κατεύθυνση, κανένα 

αποτέλεσμα, απόρριψη από την Ε.Ε. Στην τρίτη (και φαρμακερή ίσως πάλι;) το 

αποτέλεσμα ήταν ο Ν. 4002/2011 «περί ρύθμισης της αγοράς παιγνίων». 

Απορρύθμισης θα έλεγαν αυτοί που ξέρουν. Απομάκρυνση και πάλι από τα 

ευρωπαϊκά δεδομένα και δρώμενα. Γιατί πρώτα νομοθετούμε και μετά 

κοιτάζουμε γύρω μας. Θέσπιση κραταιού μονοπωλίου η βασική του κατεύθυνση. 

Αιτιολογία που να αντέχει σε ισχυρή κριτική για την κατεύθυνση αυτή δεν 

υπάρχει, δικαιολογίες πολλές: προστασία των πολιτών, ασφαλής έλεγχος του 

συστήματος, έσοδα για το κράτος… Ρωτάω: τα είδε κανείς όλα αυτά επτά μήνες 

μετά την εφαρμογή του Ν. 4002/2011; Αν τα είδε, παρακαλώ να με διορθώσει… 

 

Όμως, κάπου – κάπου, προσθήκες στο 90΄ της ψήφισης κάποιου νόμου, 

δίνουν κάποια ελπίδα και προοπτική. Αυτό που τόση ανάγκη έχει ο τόπος 

σήμερα… Να δει ο πολίτης ότι προσπαθούμε να βάλουμε μια τάξη στο χάος που 

τόσο έντεχνα είχαμε για πολλά χρόνια δημιουργήσει, να δει να εφαρμόζονται 



 
 
 

δοκιμασμένες λύσεις που οι εταίροι αλλά και γείτονές μας έχουν θεσμοθετήσει 

εδώ και χρόνια. Προστέθηκε λοιπόν μια παράγραφος με αριθμό 12 στο άρθρο 50 

του Νόμου 4002 για την νομιμοποίηση των διαδικτυακών παρόχων 

στοιχηματισμού και παιγνίων. Πεδίο αρρύθμιστο και ανεξέλεγκτο μέχρι τότε. 

Κάποιος σκέφτηκε έξυπνα, είδε μια ευκαιρία για έσοδα του κράτους, πέρα από 

την περικοπή μισθών και συντάξεων. Μικρό ίσως το όφελος θα μου πείτε και 

λίγοι σχετικά αυτοί που έσπευσαν να ενταχθούν με την προβλεπόμενη Δήλωση 

Υπαγωγής. Σταγόνα στον ωκεανό του μνημονίου. Δεν έχει όμως σημασία. 

Σημασία έχει να γίνει προσπάθεια ώστε αυτή η περίπτωση ν’ αποτελέσει ένα 

παράδειγμα. Παράδειγμα που να κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση του 

ελέγχου και της φορολόγησης και να βοηθήσει η πολιτεία στην επιτυχία του 

εγχειρήματος της μεταβατικής περιόδου και μετά να προχωρήσει στις 

απαραίτητες βελτιώσεις του Ν. 4002.  

Να πάψουμε να κωλυσιεργούμε, να αμφιβάλλουμε και να αποφεύγουμε 

τις ευθύνες ως κρατική διοίκηση. Να υπάρξει πλέον νομιμότητα και διαφάνεια. Να 

σταματήσουν οι ιθύνοντες να δηλώνουν αναρμόδιοι για τα σχετικά με τον Ν. 4002 

ζητήματα. Να γίνουν όλοι αρμόδιοι και να βοηθήσουν επιτέλους το κράτος και 

τους πολίτες. Φαντάζεστε την έκπληξή μου όταν, ενεργώντας ως πληρεξούσιος 

δικηγόρος μιας εκ των αλλοδαπών εταιριών που υπέβαλαν Δήλωση Υπαγωγής 

στο καθεστώς του άρθρου 50 παράγραφος 12 του Ν. 4002/2011 με έδρα την 

Εσθονία, διαπίστωσα ότι μπορεί κάποιος να ελέγξει τη νομιμότητα της 

λειτουργίας μιας εταιρίας σε αυτή την πρώην σοβιετική δημοκρατία και να λάβει 

σχετικό πιστοποιητικό από δημόσια δικαστική αρχή μέσω διαδικτύου; Στη χώρα 

μας γιατί δεν μπορούμε να το κάνουμε αυτό και πρέπει να πάμε στο 

Πρωτοδικείο; Στην χώρα εκείνη η «αγορά των παιγνίων» ρυθμίστηκε αμέσως 

μετά την ανεξαρτητοποίησή της από την Σοβιετική Ένωση (15 περίπου χρόνια 

πριν) με άριστα αποτελέσματα… 

Καιρός λοιπόν είναι να μείνουμε στο «καλό», να διορθώσουμε τα απλά και 

να δημιουργήσουμε έτσι τις προϋποθέσεις και για τα σύνθετα. Για να περάσουμε 

όμως στις αδειοδοτήσεις της «αγοράς των παιγνίων» πρέπει να επιτύχει το 

άνοιγμα της μεταβατικής περιόδου των διαδικτυακών παρόχων … 
 
 

* ο Σταύρος Λ. Παπαγερμανός μαχόμενος δικηγόρος της Θεσσαλονίκης με εξειδίκευση στο 

αντικείμενο των παιγνίων. 


